
A gellérthegyi Szabad-
lágszobor megkoszorú-
zása után elindul a 
kegyeleti váltófutók 
csoportja a buda-
vári Honvédszoborhoz. 
Sólyom László altábor-
nagy szemléli a honvé-
dek, rendőrök és sza-
badságharcosokból ösz-
szeállított staféta indu-
lását. 

S Z Á Z É V E S A 
H O N V É D S É G 

S Z I G E T I P Á L 

A SZÁZÉVES HONVÉDSÉG ÜNNEPI HETE 

A Horthy-rendszer alatt az ünnepségek 
csupán arra szolgáltak, hogy csillogóvá tegyék a 
mélyben történő rothadás felszínét, hogy az ural-
kodó osztály, önmagát dicsőítve, külsőleges 
pompával vonhassa el a dolgozók figyelmét az 
elnyomás és kizsákmányolás tényéről. 

Vagyontérő díszmagyarok és paripák, lo-
bogó selyemzászlók, szikrázó ékkövek forgata-
gában, mint egy-egy rakéta a sötét égre, szikrá-
zott fel a magasba a Millenium, vagy a Horthy-
rendszer egy-egy ünnepsége. 

„Kitántorgott Amerikába másfélmillió em-
berünk" — az elnyomás és a szegénység csat-
togó korbácsa elől s itthon, zászlós és nemzetes 
urak, a „harmincmillió magyar birodalmának" 
iegvében ünnepeltek. Megbélveezetten, haza-
árulónak nyilvánítva halt meg külföldön a ma-
gyar nép szabadságának és függetlenségének 
nagy harcosa Kossuth Lajos. Külföldön kellett 
meghalnia, hogy idehaza nyugodtan temethessék 
el hallatlan méretű, de hazug és gyalázatos pom-
pával az országot gyarmatosító osztrák császá-
rok magyar lakájai. 

Mint minden nagy történelmi fordulat, népi 
demokráciánk megvalósulása is szükségszerűen 
magával kellett, hogy hozza a fogalmak átérté-
kelését és ígv az ünnepségekkel kapcsolatban 
is, a múlthoz képest más, új igényekkel lépünk 
fel. 

Az ünnepségek külső eszközeivel nem a né-
zők elkápráztatására kell törekednünk, hanem a 
nép felé közvetítenünk azokat az eszményeket, 

amelyek a szóbanforgó megnyilvánulások tartal-
mát alkotják. 

Elkerülhetetlen feladat tehát, hogy a cente-
náris év egvik legnagyobb eseményével, a most 
lezajlott „100 éves a Honvédség" Hetével kap-
csolatban, meg nem elégedvén a lelkes tapsok-
kal és az uiságok elismerő és színes soraival, 
megpróbáljuk kiértékelni: mennyiben . felelt 
meg az ünnepi hét az előbbi követelményeknek? 
A „100 éves a Honvédség" Hete a magyar népi 
demokrácia történelmi jelentőségű gvőzelmét 
tárta a dolgozók elé: a földreform, az újjáépítés, 
a stabilizáció, az államosítás, a nép életszínvo-
nalának felemelése, a gazdasági és politikai ha-
talomnak a nép kezébe való juttatása mellett, 
mindennek védelmére, sikerült megteremtenie 
egy fegyelmezett, a néppel összeforrott, a jelen 
követelményeinek megfelelő és a jövő felada-
taira felkészülő hadsereget. Módot nvujtott-e 
tehát az ünnepségek sorozata mindennek a nép 
elé tárására? A legnagyobb mértékben! 

Nem túlzás, ha azt mondjuk, hogy a „100 
éves a Honvédség" Hetének megünneplésére 
megmozdult az ország, megmozdult az egész 
magyar nép. Amennyiben egy-egy hadseregnek 
az öntudatát a kivívott győzelmek alapozzák 
meg, úgy a magyar Honvédség büszkén hivat-
kozhat arra, hogv sikerült meghódítania népé-
nek szívét, sikerült kiérdemelnie népének szere-
tetét. 

Ennek első jele az volt, hogy közvetlenül, a 
100 éves multat lezáró és új korszakot jelentő, 
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.1 budavári Honvédszo-
bornál Pálff y György 
altábornagg az emlék-
mű megkoszorúzása 
előtt megnyitja a 100 
éves Honvédség Hetét. 

ünnepi hét előtt a honvédelmi minisztérium veze-
tését, a magyar demokrácia egyik legfontosabb 
tényezőjének irányítását, Farkas Mihály vette át. 
Azt, hogy személye menviben jelenti a cente-
náris évfordulón nemcsak jelképesen, hanem 
gyakorlatilag is ú j korszak elkövetkezését, 
Pálffy György altábornagy fejezte ki, a követ-
kező szavakkal üdvözölvén az új honvédelmi 
minisztert: 

„örömmel vártuk és fogadtuk ö n t , mert 
tudjuk, hogy az ö n személvében olyan férfi 
veszi át vezetésünket, aki a dolgozó nép, a mun-
kásosztály fiaként, a nép érdekében folytatott 
sok kemény harcban edződött igazi vezetővé. 
Üdvözöljük ö n t , mint hazánk vezető pártjának 
főtitkárhelyettesét és kellően értékeliük, hogy 
a honvédelem megszervezését és az úi hadsereg 
megteremtését, a Magyar Dolgozók Pártja egyik 
legjobb fiára bízta." 

Az új Honvédség és a magyar nép össze-
forrottságának dokumentálása ezen nagy jelen-
tőségű eseménnyel kezdődött. Az, hogy szabad 
országban, szabad népet és annak népi hadsere-
gét ünepelhetiük, elsősorban a Szovjetúniónak 
köszönhető. F.zért szállott az ünnepi fény első 
sugara s indult az első koszorú a Gellért-hegyen 
álló szovjet hősi emlékmű felé. A felszabadulá-
sunkat ielentő gvőzelem pálmaágát magasra 
emelő nőalak mellett, méltóságteljesen kúszott 
föl a hatalmas zászlórúdra, a „100 éves a Hon-
védség" Hetének zászlaja. Agyúsortüzek resz-
kettették meg a levegőt, honvéd-, rendőr-, és sza-
badságharcos-díszszázadok kemény tisztelgésbe 
merevedtek. 

A megnyitó ünepséget, ugyanúgy, mint 
végig az egész hetet. Honvédségünk, a hadse-
reg és a nép közötti kapcsolatokat illetően az 
eddig elmondottak bizonyítékaként, a testvér 
fegyveres erővel, a Rendőrséggel és az egyik 
legnagyobb magyar tömegszervezettel, a Sza-
badságharcos Szövetséggel együtt rendezte. Az 

emlékműtől induló hármas váltófutó csoportok 
honvéd, rendőr, szabadságharcos tagjai azzal, 
hogy céljuk a budavári Honvédszobor volt, azt 
juttatták kifejezésre, hogy a szovjet csapatok 
által hozott felszabadulás tette lehetővé, annyi év 
történelemhamisítása után, a 48-as szabadság-
harc igazi és méltó megünneplését. Az itt elmon-
dott ünnepi beszédében Pálffy György altábor-
nagy a következőkben fejezte ki az újjászületett 
magyar Honvédség álláspontját: 

„Azért választottuk a Honvéd Hét ünnepé-
lyes megnyitásának színhelyéül a szabadság-
szobrot, mert az ú j magyar Honvédség, a fejlődő 
néphadsereg példaképének a szovjet hadsereget 
tekinti. Egyik célunk az, hogy méltók legyünk 
annak a hadseregnek a szövetségére, amely a vi-
lág legnagyobb és legjobb hadserege." 

Népünk csak a mult árnyaitól fordul el 
megvetéssel, annak nagyjait azonban —, azokat, 
akik előbbre vitték a nép és a haladás ügyét 
„tüzön-vizen át" —, soha el nem múló szeretet-
tel és megbecsüléssel zárta szívébe. Kossuth 
szobrához ugyanaznap este, az ország minden 
részéből száz és száz fáklyás váltófutó hozta el 
a kegyeletes emlékezés lángját. 

Ha pedig azt vizsgáljuk, hogy sikerült-e a 
„Hét" folyamán bebizonyítani, hogy a mai hon-
védség a 48-as dicsőséges honvédsereg szellemi 
utódjának vallja-e magát és sikerült-e méltó mó-
don tisztelegni honvédségünknek, szabadság-
harcunk hőseinek emlékezete előtt? — akkor 
mindkét kérdésre igennel felelhetünk. A Szov-
jetúnió nagylelkűsége folytán, már másodizben 
visszakapott 48-as lobogóinkat díszfelvonulás-
ban vitte Honvédségünk méltó helyére, az újjá-
épített Hadimúzeumba. Soha még zászlók dicső-
ségesebben nem tündökölhettek, mint az őszi 
napfénvben csillogó drága emlékei szabadsághar-
cunknak, hiszen annvi év után. a győzelem szele 
lebegtette meg selymüket. Ezeket a győzelmeket 
a békés újjáépítő munka csataterein vívta ki a 
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Honvédeink állanak 
őrt Kossuth Lajos di-
cső emléke előtt. 

magyar nép s e győzelmek és eredmények hű 
védőjének vallja magát a magyar Honvédség. 

De honvédeink tudatában vannak annak is, 
hogy a feladatok, amelyeknek elvégzésérc né-
pünk életre hívta a magyar néphadsereget, nem-
csak harcos elszántságot, fegyelmet és korszerű 
fegyvereket követelnek meg, hanem erős és ed-
zett testet is. A Honvéd Hét „hétköznapjai" a 
tömegsportoknak, a katonai és atlétikai verse-
nyeknek nagyszerű ünnepei voltak: itt bizonyí-
tották be a néphadsereg katonái, hogy e szem-
pontoknak is becsülettel megfelelnek. Akár egy-
más között mérték össze erejüket, akár testvéri 
küzdelembe szálltak a rendőrversenyzőkkel, 
nagyszerűbbnél-nagyszerűbb eredményekkel iga-
zolták a fentieket. 

A nagytétényi lövöldében céllövő verse-
nyek voltak. Ebben a sportágban, amelynek ton-
tossága Honvédségünk számára felbecsülhetet-
len, különös ielentősége van annak, hogy hon-
védeink tudásbeli színvonala igen magas. 

A Nemzeti Sportuszodában izmos karok ha-
sították a v i z e t . . . Rendőr és honvéd gvors- és 
váltóúszók versenyeztek egymással, s elégtétel-
lel állapíthatjuk meg, hogv vizisportokban ez a 
küzdelem sok győzelmet hozott Honvédségünk 
részére. Ez megismétlődött a pompás folyam-
úszóversenyben, ahol a parton összesereglett ha-
talmas tömegek előtt, látványos és izgalmas küz-
delemben honvédversenyző érte el elsőnek a 
célt. 

Másnap megindultak az atlétikai viadalok 
és egy igen nagyfontosságú labdarúgómérkőzés-
sorozat befejező erőpróbája: Rákosi Mátyás mi-
niszterelnökhelyettes, akinek figyelme és szere-
tete különösképpen kiterjed az újjászületett 
Honvédségre, értékes díjat tűzött ki a legjobb 
honvéd labdarúgócsapat számára. Az elsőszámú 
rangadó eredményeképpen a döntőmérkőzés 

két résztvevője az 1. honv. kerület és a határ-
őrség együttese lett. 

Közben egymásután érkeztek a fővárosba 
azok a vidéki alakulatok, amelyeknek a fővárosi 
ünnepségeken való részvétel megtisztelő feladata 
jutott. A Honvéd Hét közepétől már részt is 
vettek a fegyvernemenként megrendezett járőr-
versenyekben. Csak a legnagyobb elismeréssel 
tudunk nyilatkozni azokról a kiváló teljesítmé-
nyekről, amelyekkel honvédeink maguk alá 
gyűrték a legnehezebb akadályok különböző 
változatait. 

100 évvel ezelőtt a magyar nép ellenséges 
környezetben, hatalmas túlerő ellen, csaknem 
teljesen magárahagyatva vívta szabadságharcát. 
Örömmel mondhat juk ma el, hogy ebben a vo-
natkozásban is túlszárnyalta népi demokráciánk 
1848 eredményeit: 100 év előtti dicső elődeinek 
emléke előtt tisztelgő Honvédségünk ünnepsé-
geire eljöttek barátaink, a szomszéd népi demo-
kráciák, élükön a felszabadító Szovjetúnió had-
seregének képviselője, hogy ők is kegyelettel 
adózzanak a 48-as honvédsereg hőseinek. A bu-
davári Honvédszobor elé odakerültek a szovjet, 
lengyel, csehszlovák, román, bulgár és a most is 
szabadságharcban álló görög hadseregek kikül-
dötteinek koszorúi. Azok a fegyveres erők, ame-
lyeknek képviseletében a küldöttségek felsora-
koztak, a szabadság zászlóját 100 évvel ezelőtt 
is magasan hordó magvar honvéd bronzalakja 
előtt, szilárd és megbonthatatlan arcvonalát al-
kotják ma a hódítás és az erőszak elleni harc-
nak. 

Két eseményről kell megemlékeznünk, mert 
bennük jutott kifejezésre legszemléltetőbb mó-
don az, hogy a magyar dolgozók élcsapata, az 
ipari munkásság mennyire szívébe zárta Hon-
védségünket. Az egyik gyárban, a magyar 
munka egyik hőse, a kiváló munkateljesítmé-
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nyéért neki járó jutalmat felajánlotta a Honvéd 
Kossuth Akadémiának. 

A Kossuth Akadémia a felajánlott pénzből 
— ahhoz a szellemhez híven, amelyben nevelői 
tevékenységét kifejti — Marx : „Tőke" című 
munkájának 50 példányát vásárolta meg. 

A másik eset az egyik textilgyárban történt, 
ahol egyik repülőalakulatunknak gyönyörűszéo 
selyemre hímzett csapatzászlót aiándékoztak, lel-
kes hangulatú ünnepség keretében. A zászlóra 
és a honvédekre hulló virágeső felejthetetlenül 
szép és döntően bizonyító ereje volt népünk ro-
konszenvének az újjászületett honvédséggel 
szemben. 

Szombaton délután kezdődtek meg a nagy-
szabású záróünepségek. Az erőnek és a fiatalság-
nak, az öntudatos fegvelem megmutatásának, s 
száz és száz kitűnő ötlet megvalósításának pom-
pás megnyilatkozása volt a „100 éves a Honvéd-
ség" Hetének sporlünnepsége. Honvédek, rend-
őrök és szabadságharcosok ritkán látott szép-
ségű felvonulásai, tömeggvakorlatai és táncai a 
nézők elragadtatott tapsviharát váltották ki. A 
magyar dolgozók érdeklődését a katonai jellegű 
sportolás iránt meggyőzően szemléltette a Sza-
badságharcos Szövetség akadálvpálya-versenyén 
résztvett versenyzők hatalmas létszámú tábora. 
Ez alkalommal dőlt el a Rákosi Kupa sorsa és 
került megérdemelten a budapesti 1. honv. kerü-
let labdarúgócsapatának birtokába. Ezt az elis-
merést, az értékes díiakkal együtt Farkas 
Mihály, honvédelmi miniszter, a többi verseny-
zőnek pedig Illy Gusztáv altábornagy nyújtotta 
át. 

Aznap este a Gellért-szállóban a magvar mi-
niszterelnök fogadta a külföldi vendégeket és 
osztott ki magas kitüntetéseket. Az estélyen, 
amelyen megjelentek a magyar közélet vezetői, 
meleg baráti hangulat alakult ki s az érdeklődés 
egyik gyújtópontjában a mindannyiunk sza-

.4 fáklynhordozók egy 
csoportja a Kossuth-
szobornál, ahová lefu-
tott a Szabadságharcos 
Szövetség által elindí-
tott kegyeleti váltóju-
tás. 

badságáért küzdő görög nép küldöttei állottak. 
A külföldiek tiszteletére fellépő rendőr-énekkar 
és Nékosz táncegyüttes igen nagy sikert aratott. 

A befejező vasárnap, ünnepi hangulatban, 
csodálatosan szép, napsütéses reggelre ébredt a 
főváros. Honvéd-, rendőr- és szabadságharcos-
zenekarok vidám indulókkal járták be az utcá-
kat, amelyeken már a korai óráktól kezdve vége-
láthatatlan tömeg özönlött az Andrássv-út íelé. 
A Honvédség díszszemléjére sorakoztak fel a 
honvéd-, rendőr- és szabadságharcoscsapatok a 
Hősök-terén és jöttek el Óbuda. Angyalföld, 
Kőbánya és Lágymányos dolgozói, a magyar vi-
dék parasztjai, s a magyar dolgozók sok-sok 
ezre. 

A Himnusz hanejai után, Szakasits Árpád, 
köztársasági elnök üdvözölte a díszszemlére ki-
vonult csapatokat és hangoztatta, hogy az 1848-
as szabadságharcot mi fejeztük be —, a nép győ-
zelmével. „Azt akarjuk mondotta — , hogy 
Magyarország soha többé ne lehessen a szol-
gaság földje. Ezért teremtünk a magyar néptől 
elszakíthatatlan, korszerűen felfegyverzett Hon-
védséget." Utána, a teret zsúfolásig betöltő tö-
meg lelkes tapsai között, Farkas Mihály, hon-
védelmi miniszter lépett a szónoki emelvényre. 
Beszédét lapunk vezető (telvén közöljük. 

A beszédek után került sor a hősi emlékmű 
megkoszorúzására, maid a honvédelmi miniszter 
átnyújtotta a Köztársasági Elnök kitüntetését a 
kiképzés és nevelés, valamint a katonai szolgá-
lat terén különleges eredményeket elért tisztek 
nek és honvedeknek. 

Végig az Andrássy-úton ünnepélyes izga-
lommal várták az útvonal két oldalát teljesen 
megtöltő tízezrek a nagy eseményt, a felvonulás 
megkezdését. Száznyolcvan tagú, hatalmas zene-
kar indulói adták meg erre a jelt s a lelkes és 
ünneplő nézők előtt megindult a magyar Hon-
védség soha nem látott arányú felvonulása. 
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A Szovjetuniótól visz-
szakapott ISiS-as sza-
badságharcos zászlókat 
a honvédség dísz-
százada kihozza a 
Nemzeti Múzeumból. 

Honvédeink kemény lépteivel, a lovasala-
kulatok szilaj patkócsattogásával, a gépesített 
egységek és repülők motorjainak dübörgésével, 
az a jövő vonult végig az Andrássy-úton, amely-
ről most már mindenki teljes határozottsággal 
állíthatja azt, hogy meg fogja hozni a magyar 
nép számára a békét és munkája megérdemelt 
gyümölcsét. 

A testvér fegyveres erő a közös feladatok-
nak bajtársi szellemben való ellátását szimbo-
lizálta, nagyszabású és példaadó fegyelmezett-
séggel végrehajtott felvonulásán. Nagy taps fo-
gadta a gyalogos-, lovas- és motoros rendőrala-
kulatokat, s az üdvözlés hangja csak erősödött, 
amikor feltűntek a népszerű és máris sok meg-
becsülést érdemelt rendőrnők. 

A díszszemlén a honvéd- és rendőrcsapatok 
után felvonuló sokezres csapata a Szabadság-
harcosoknak a Minsz és a Szit if jaknak, napnál 
világosabban szemléltette hadseregünk széles 
tömegbázisát. Katonás magatartásukkal, felada-
taik fegyelmezett végrehajtásával nem „polgá-
riasították" el a felvonulást, hanem megmutatták, 
milyen irányban halad és milyen mértékben vál-
tozott meg és mire képes a magyar ifjúság. 

Honvédségünk megjelenése által kiváltott 
és mindenütt megnyilvánuló nagy lelkesedésre 
kell ismét rámutatnunk, amely jelenség hazánk-
ban csupán 100 év előtt, a 48-as honvédsereggel 
kapcsolatban fordult elő. Soha azóta a magyar 
nép ennyire magáénak nem érezte fegyveres 
erejét. A „Hét" ünnepi jelvénye az egymás mel-
lett lobogó 1848-as, illetve 1948-as feliratú zászló 
volt. Mély benyomást gyakoroltak mindenkire 
a menet élén menetelő s a 48-as ellenállhatatlan 
rohamok emlékét idéző dobok. Mégis, ebben a 
vonatkozásban a legszebb megnyilvánulási for-
mát az az emléktábla jelenti, amelyet vasárnap 
délben lepleztek le a Honvédelmi Minisztérium 
falán. Magának az épületnek is igen sok vonat-

kozása van a 48-as szabadságharchoz, mely idő-
ben, mint hadfelszerelési gyár szolgálta a Hon-
védséget. Az épület nemesen egyszerű, klasszi-
kus homlokzatán tehát méltó helyre került az 
a hatalmas dombormű, amely megragadó módon 
szemlélteti a mostani és a 100 év előtti Honvéd-
ség szabadságharcos jellegét. Az emléktábla le-
leplezésénél Sólyom László altábornagy, katonai 
főcsoportfőnök tartotta az ünnepi beszédet. 

A „100 éves a Honvédség" Hetének befe-
jező megnyilvánulása a Margit-szigeti népünne-
pély volt. Abban kell reménykednünk, hogy je-
lenlegi élvonalbeli íróink közül valaki egyszer 
még papírra veti a kaleidoszkópszerűen kavargó 
színes örvényét a tömegeknek, az eseményeknek, 
és forgószélként magával ragadó hangulatát a 
lelkesedésnek és a felszabadult jókedvnek. 

A Honvédség egy napra berendezkedett a 
Margitszigeten, táborokat épített, a táborokon 
belül elhelyezte fegyvereit, járműveit, különböző 
harci- és egyéb eszközeit. Tet te ezt nem merev 
múzeális, vagy kirakati formában, hanem a le-
hető legszemléletesebb és legelevenebb módon. 
Ezen felül — és ez volt a leglényegesebb — nem-
csak tárgyakat állított ki, hanem bemutatta azt 
a lüktető és eleven, vonzóan érdekes életet, amelv 
ma a néphadsereg keretein belül zajlik. A tábo-
rokon belül, bár mindegyik nemes versengéssel, 
igyekezett szebbnél-szebb díszt ölteni, a Honvéd-
ség rendes élete folyt a szokott módon. Ide hívta 
meg a főváros népét a Honvédség. . . . £s ennek 
volt a legnagypbb sikere. Kiderült, hogy mindez 
igen nagy mértékben érdekli népünket. Nyilván-
valóvá vált, hogy a magyar nép nem idegenke-
dik többé az egyenruhától, s a katonai szolgála-
tot nem fárasztónak és . minden körülmények 
között elkerülendőknek, hanem érdekesnek és 
vonzónak tartja, örvendetes volt figyelni első-
sorban ifjúságunkat, amint csillogó szemmel, ki-
pirult arccal, igen büszkén, de piégis nagy ko-
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Az 1848-as dobokat 
pergetve vonulnak a 
szabadságharcos lobo-
gókkal honvédeink a 
Hadimúzeum feli, ott 
helyezik el a zászló-
kat, hogy méltó helyen 
pihenjenek szabadság-
harcunk dicső erek-
lyéi. 

' S Z Á Z É V E S A 
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molysággal vett kezébe egy-egy fegyvert és hall-
gatta annak kezelésével kapcsolatban honvé-
deink szakszerű utasításait, biztató és reményt 
keltő jelenség ez a jövőre vonatkozólag. Ezzel 
kapcsolatban nehéz kellően elismerő szavakat 
találni honvédeinkre és tisztjeinkre, akik a több-
százezres tömeg hullámzása között is, a legna-
gyob barátsággal feleltek meg számtalan kérdés-
re, mutat ták be sokezerszer valamely fegyver 
kezelési módját , szórakoztatták kultúrműsorral 
és sportbemutatókkal a színpadok nagyszámú 
közönségét, a házigazda szerepében, egy példát-
lanul nagy tömeggel szemben. 

A sziget felső, északi csúcsán műszaki csa-
pataink ütöttek szállást. Hídverést mutat tak be 
a hullámos Dunán s bemutat ták az aknakuta-
tók életveszélyes és önfeláldozó munkáját . M a j d 
a műszerek, gépek és eszközök szakértő kezelői 
művészekké változtak át és jólsikerült kultúr-
műsort mutat tak be. 

A gyalogsági táborban sor került csaknem 
valamennyi fegyver bemutatására és a közön-
ségnek a kiállítási tárgyakhoz szabad volt hozzá-
nyúlni. — A sziget közepe táján a hatalmas mé-
retű központi honvédszínpadon, a nagy tisztást 
zsúfolásig betöltő, sokszor tízezres tömeg előtt 
népi táncok és énekkarok népdalai követték 
egymást. A tábori élet bemutatásánál sor ke-
rült a honvéd Kossuth-Körök munká jának szem-
léltetésére is. 

A sziget közepén helyezkedett el lövegeivel, 
vontatóival a tüzérség hatalmas tábora. A kö-
zönség nem tudta, mit csodáljon inkább, a mo-
dern lövegeket, a hatalmas motorokat, vagy, a 
szinte percek alatt felépített istállóban elhelye-
zett, izmos tüzérlovaknak kedveskedjen egy kis 
szénával ? 

Velük szemben a híradó táborban titokza-
tos, s a kívülálló számára bonyolult gépek körül 
sok-sok érdeklődő állt. A nézők közül sokat 
órák múlva is ott találhattunk komoly és szak-

szerű megbeszélésbe bonyolódva, a gépek keze-
lőivel. 

A repülők táborából gépkocsin ki lehetett 
jutni a mátyásföldi repülőtérre, ahonnan a M a -
gyar—Szovjet Légiforgalmi hatalmas gépei 
pompás légiútra vitték az érdeklődő tömeget az 
őszi napsugárban ragyogó város fölé. Közben 
feltűntek vadászrepülőink is és műrepüléssel, 
ballonvadászattal s számtalan repülési és tech-
nikai bravúrral ragadtat ták el a Margitsziget kö-
zönségét. 

A lovasság táborában bebizonyosodott az, 
hogy a technikai fegyverek vonzóereje semmivei 
sem csökkentette a lovasság varázsát. 

Határvadászaink a Margitsziget pesti olda-
lának, fenyvesekkel, ligetekkel borított részén 
helyezkedtek el. A terep itt igen alkalmas volt; 
nemcsak festői táborcsoportok létesítésére, ha-
nem arra is, hogy bemutassák a határvadász-
élet, a határőrségi szolgálat minden színes és 
érdekes változatát. 

Külön dicséretet érdemelt a határvadász 
faliújság, valamint az a nagy sátor, ahol látható 
volt a határvadászok kulturális életének doku-
mentuma és szellemi-tornájuknak igen értékes 
díja. 

A Kossuth Akadémia tábora arról nyúj tot t 
meggyőző képet, hogy az új t ípusú tisztikarnak a 
tudása, nemhogy elmaradna a múlttal szemben, 
de sokszorosan felül fogja azt múlni. A tábor 
külső képe pedig azt árulta el, hogy ez a tiszti-
kar nem külön kasztként, a néptől elzárkózva 
éli felsőbbrendű életét. A sziget bejáratával 
szemben felépített táboruk ugyanis, számtalan 
jelét mutat ta annak, hogy a jövő tisztjei fontos 
feladatnak tekintet ték: a Honvédség népünnepé-
lyére ellátogató dolgozók a Margitszigetre való 
belépésük első pillanatában, szembe kerülvén a 
Kossuth Akadémia táborával, érezzék, hogy ba-
rátként, sőt testvérként fogadot t vendégek. A 
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Honvédeink a nagy-
tétényi lőtéren céllövő-
verseny keretében mu-
tatják be felkészültsé-
güket. 
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fehér nyirfatörzsekkel ízlésesen körülkerített tá-
bor közepén rádióállomás tornya emelkedett a 
magasba; a mellette épült színpadon az akadé-
mikusok remek műsorral szórakoztatták közön-
ségüket, majd, az esti mozielőadás során több 
szovjet kisfilmet peregtettek le. 

A Rendőrség táborában ökölvívás, birkózás, 
súlyemelés alkotta az olimpiai bajnokok részvé-
telével lezajló sportműsort, majd utána, a kiváíó 
rendőrénekkar felléptével, színvonalas kultúr-
műsort adtak. A gyermekjátszótéren a rendőr-
nők gondoskodtak az apróságok szórakoztatá-
sáról. 

A Szabadságharcos Szövetség táborában a 
katonai szolgálatra előkészítő tömegsportok 
nagyszerű lehetőségei között lehetett válogatni. 
A céllövő akadémiát Takács Károly világbajnok 
vezette. Ezen kívül rádiókezelésre és motorke-
rékpározás tudományára oktatták az érdeklődő-
ket. A legnagyobb sikere a partizánharci bemu-
tatónak volt, amelynek során a legteljesebb élet-
hűséggel játszották le, hogyan támad meg és 
számol fel egy partizáncsoport egy német főha-
diszállást. 

Amikor leszállt az este, csodálatos tűzijáték 
bűvölte el a nézőket, majd a Honvédség köz-

ponti színpadán munkás-színjátszók pompás 
kosztümökben, reflektorok ragyogásában mutat-
ták be óriási sikerrel, a hivatásos művészeknek 
is d icsér tére váló előadásban, a Szentivánéji 
álom egy jelenetét. A Szabadságharcosok szín-
padán pedig, ugyancsak egy munkásszínjátszó-
csoport játszotta el nagy sikerrel fazekas Mihály 
Ludas Matyiját. 

A színpadi előadások végeztével a Sziget 
különböző pontjain tábortüzek lobogtak fel, kö-
rülöttük honvédek és dolgozók együtt daloltak, 
táncoltak a késő éjszakai órákig. 

A margitszigeti ünnepély sikerét illetően, a 
Szabad Nép sorait idézzük, amelyekben a követ-
kezőket írják, az egész Honvéd Hétre vonatko-
zóan is: 

„Aki kinn járt vasárnap a szigeten, hiába 
keresett mogorva rendőröket, üvöltő őrmestere-
ket. Mosolygó férfiakat találhatott, akiken azon-
ban látszott: hogyha kell, ütni is tudnak. Kivesz-
tek már Magyarországról a régivilágbeli rend-
őrök és régiviíágbeli katonák. Ujak vannak he-
lyettük, egészen újak. Másut t is meglátszhatott 
ez a „100 éves a Honvédség" Hetének ünnepsé-
gei során, de legjobban meglátszott mégis — a 
népünnepélyen, a Margitszigeten." 
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A honvédség és a 
rendőrség izgalmas 
mérkőzéseken vetélke-
dett. A dunai folyam-
bajnokság rajtjához 
való készülődés. 

A Honvédelmi 
Bizottmány 

A szabadságharc első forradalmi kormanya 
1848 október 8-án lép forma =zerint hivatalba 
akkor, amikor a forradalmi országgyűlés szembe-
helyezkedik az uralkodó október 3-án kelt ieira-
tában foglalt ama rendelkezésével, hogy az or-
szággyűlést föloszlatja, az országot a haditör-
vények alá rendeli és báró Jellachich Józsefet 
nevezi ki az országban levő hadak főparancsno-
kává és az ország királyi biztosává. Ugyanakkor 
az országgyűlés azt is megállapítja, hogy az or-
szágnak kormánya nincs mert a felelős miniszté-
rium lemondott, a király pedig alkotmányos 
formák között nem gondoskodott új kormányról. 
A haza veszélyes helyeztében Szemere Bertalan 
miniszter ugyan a helyén maradt s Mészáros 
Lázár, a hadügyminiszter is eljárt abban a hiva-
talos megbízásában, amelyet az országgyűléstől 
kapott, előzőleg pedig gróf Batthyány Lajos mi-
niszterelnök heteken át vitte ideiglenesen az 
ügyeket s közben az országgyűlésnek egy bizott-
sága is tájékozódott „a haderő állapotáról és 
mindazon erőről, amelyről rendelkezni lehetne", 
hogy az országgyűlés a miniszterelnök távollété-
ben is intézkedhessék a haza védelme felől. 

Ezt az állapotot azonban a folyton jobban 
kiélesedő helyzetben nem lehetett fenntartani, 
azért Kossuth Lajos indítványára az országgyű-
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lés rendezte a kormány kérdését s Zákó István 
bácsmegyei rigyicai képviselő indítványára a 
kormány vezetésével Kossuth Lajost bízta meg. 
A határozat meghozatala október 8-án történt s 
ez 555. szám alatt így található a nemzetgyűlés 
jegyzőkönyvében: 

„Indítvány tétetvén, hogy miután minisztérium 
nincs, a jelen körülmények között a nemzet kormányzat 
nélkül nem lehet, a honvédelmi bizottmány pedig azon 
szűk körben, mely eddig számára ki van jelölve, sikere-
sen nem működhetik: az ország minden kormányzata 
ideiglenesen a honvédelmi bizottmányra úgy ruháztassák, 
miszerint az ügyek vezetésében kissé nagyobb egyszerű-


